
Zestaw 4 zadań z ruchu harmonicznego:
1. Jaki jest stosunek energii kinetycznej punktu drgającego harmonicznie do jego energii po-

tencjalnej w chwilach, gdy wychylenie punktu z położenia równowagi wynosi: A, A
2 , A
4 , gdzie A

jest amplitudą drgań?

2. Areometr z rurką w kształcie walca o średnicy D pływający w cieczy o gęstości ρ, został

pchnięty w kierunku pionowym i puszczony swobodnie. Znaleźć okres wahań areometru, jeżeli jest

dana jego masa m. Ruch cieczy i siły tarcia zaniedbujemy.

3. Oblicz okres małych drgań wahadła matematycznego.

4. Dwa równoległe ruchy drgające o jednakowych amplitudach i fazach początkowych, o okre-

sach T1 = 3 s i T2 = 3.1 s, nakładają się dając ruch wypadkowy. Obliczyć okres drgań ruchu

wypadkowego oraz okres dudnień.

5. Wyznaczyć amplitudę wypadkowego ruchu harmonicznego, otrzymanego w wyniku nałożenia

się dwóch jednokierunkowych ruchów drgających o jednakowych okresach, amplitudach 0.03m

i 0.05m i różnicy faz 60◦.

6. Wyznaczyć tor ruchu wypadkowego, który powstaje z nałożenia się dwóch wzajemnie pro-

stopadłych ruchów harmonicznych o amplitudach A1 = 1m i A2 = 0.5m, okresach T1 = 2T2.

W chwili t = 0 ruch w płaszczyźnie poziomej ma fazę ϕ1 = 0, a w pionowej ma ϕ2 = π
2 . Narysować

wykres tego toru.

7. Wyznaczyć równanie toru ruchu wypadkowego, który powstaje przez złożenie dwóch ruchów

harmonicznych o amplitudach: w poziomie A1 = 1m i w pionie A2 = 0.5m, okresach T1 = 2T2
i fazach ϕ1 = ϕ2 = 0 dla czasu t = 0. Narysować wykres tego toru.

8. Wyznaczyć równanie toru ruchu wypadkowego, który powstaje przez złożenie dwóch prosto-

padłych do siebie ruchów harmonicznych o amplitudach Ay = 3Ax, jednakowych okresach Ty = Tx

i różnicy faz ∆ϕ = π
2 . Narysować wykres tego toru.

9. Znaleźć tor ruchu wypadkowego, który powstaje przez złożenie dwóch prostopadłych do

siebie ruchów harmonicznych o amplitudach Ax = 3Ay, jednakowych okresach Ty = Tx i zgodnych

fazach. Narysować wykres tego toru.

10. Obliczyć współczynnik tłumienia drgań harmonicznych tłumionych punktu materialnego,

jeżeli iloraz dwóch po sobie następujących maksymalnych wychyleń punktu materialnego w tę

samą stronę wynosi 2, zaś okres drgań tłumionych T = 0.5 s. Obliczyć okres drgań nietłumionych

odpowiadający danym drganiom tłumionym.

11. Logarytmiczny dekrement tłumienia drgań harmonicznych δ = 0.02. Obliczyć ile razy

zmniejszy się amplituda drgań po wykonaniu 100 drgań.
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